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Za izradu šupljih tela bez šava iz ma
sivnih blokova, eventualno za izradu ča- 
ura za metke, su do sada obično upotreb
ljavane hidrauličke naprave, u kojima je 
kakav trn odgovarajuće debljine utiskivan 
u blok. Tako postalo šuplje telo se zatim u 
datom slučaju po ponovnom zagrevanju u 
kakvoj peći za usijanje dovodi u konačni 
oblik na kakvoj napravi za izvlačenje. O- 
vaj način rada zahteva ne samo znatan 
utrošak na nagrade s obzirom na rukova
nje i transportovanje blokova, već ima još 
i nezgodu, da ponavljano zagrevanje si
rovih komada utiče na kvalitet obrađiva
nog materijala.

Po pronalasku se ova nezgoda otkla
nja time, što se izvlačenje sirovih komada 
vrši neposredno priključujući se za buše
njem naročito na istoj napravi, usled čega 
otpada svaki međutransport i svako me- 
đužarenje.

Dalja bitna odlika ovog pronalaska je
ste naročito izvođenje postupka i uređaja, 
tako, da se pri svima okolnostima obezbe- 
đuje centrično bušenje blokova.

Kod upotrebe vodoravno nalazećih se 
trnova ovo se postiže time, što se blok u 
napravi postavlja na oslone površine, dok 
ne bude držan matricom i ne bude priti- 
skan trnom za bušenje (obrazovanje šup
ljine). Naročito kod upotrebe blokova o- 
kruglog preseka se blok prvenstveno drži 
na sredini prema trnu pomoću podesnih o- 
slonih površina, dok ne bude dohvaćen tr
nom za bušenje.

Ove su naročite oslone površine pr
venstveno vezane sa matricom, odnosno su

postavljene u matrici, tako, da se matrica 
po ovom pronalasku bitno razlikuje od do 
sada uobičajenih matrica.

Oslone površine mogu u mnogim slu
čajevima kod obrade četvorougaonih blo
kova biti postavljene nepomično prema 
matrici, dok se za bušenje okruglih bloko
va u podeljenoj matrici postavljaju oslone 
površine koje se mogu klatljivo izmicati.

Napred opisani oblici matrica su po
desni kako za vertikalne, tako i za vodo
ravne trnove za bušenje, ali za poslednje 
pomenu te trnove pružaju naročite koristi.

U daljem izvođenju pronalaska mogu 
oslone površine koje drže blok biti po
stavljene u pravcu podužne ose matrice 
pokretno, tako, da one u meri u kojoj trn 
za bušenje širi blok ovaj blok oslobađa. 
Takva jedna matrica može naročito biti 
tako izvedena, da u kakvoj zatvorenoj u 
vidu lonca matrici bude postavljena čaura 
(kutija) koja drži blok i koja je klizno vo
đena u matrici. Ova čaura prvenstveno uz
miče u pravcu kretanja trna i može po da
ljem jednom izvođenju po završetku obra
zovanja šupljine služiti kao izbacivač.

Napred opisane matrice mogu biti u- 
potrebljene u veoma različitim napravama, 
a naročito u takvim, kod kojih je naprava 
za bušenje udružena sa napravom za izvla
čenje. Takva jedna naprava se pp prona
lasku izvodi tako, da kakva naprava za ob
razovanje rupa pomoću rada krivaje, koja 
ima dva ili više trnova, bude udružena sa 
kakvom napravom za izvlačenje, koja isto 
tako ima veći broj trnova za izvlačenje. 
Pri tome će naprava za obrazovanje rupa
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pomoću pritiska krivaje biti udružena sa 
napravom sa vretenom za izvlačenje, ali se 
ipak prvenstveno predviđa još jedna na
prava za izvlačenje radom krivaje.

Kod zajeđnčikog rada trnova za izvla
čenje i trnova za bušenje rupa po prona
lasku mora biti predviđena naročita sigur
nosna naprava, da bi se sprečilo preko me
re naprezanje mašine naročitim otporima 
u putu trnova za izvlačenje. Po pronalasku 
se ova sigurnosna naprava ugrađuje u ure
đaju za pomeranje napred trna za izvlače
nje. Ova se naprava može po pronalasku 
izvesti podelom prenosne poluge. Oba de
la prenosne poluge mogu biti vođena u 
kakvoj kulisi tako, da pri reagovanju osi
gurača, eventualno po prelomu sigurno
snog čepa, mogu nezavisno jedan od dru
goga kliziti. Po jednom naročitom izvo
đenju pronalaska se ipak delovi prenosne 
poluge tako vode, da se pri reagovanju 
osigurača bar jedan deo izvodi napolje iz 
■svoje redovne putanje.

Priloženi nacrt pokazuje na sl. 1 jednu 
napravu po prona'asku u izgledu odozgo, 
a na si. 2 u delimičnom izgledu sa strane. 
Naprava se sastoji iz postolja 1, ekscentra 
7 za klizni deo 8 pritiskača za obrazova
nje rupa, iz e'kscentrovog točka 2 sa zate- 
žućom polugom 3, kliznim delom 4 i iz po
luge 5 za trn. Blok koji treba da se buši 
se umešta u matricu 9, 10 iz dva dela i po 
završetku kretanja za obrazovanje rupe se 
u istoj napravi postavlja na polugu 5 za 
trn i \ uče se pomoću prstenova 6 za iz
vlačenje.

SI. 3 pokazuje jedan osigurač u pogo
nu poluga sa trnom, kod kojeg je poluga 
3 za potiskivanje izvedena po načinu ku
lise. Poluga 4 za trn, koja klizi po vodilji 
14, oslanja se čepom 13 na deo 11, koji se 
pomoću sigurnosnog čepa 12 drži u pre- 
nošnoj poluzi 3 za potiskivanje. Pri pre- 
komernom naprezanju se čep 12 lomi (pre- 
seca) i deo 11 može kliziti u kulisi, a da 
se ne vrši dalje kretanje napred poluge 
za trn.

SI. 4 pokazuje podelu na dvoje poluge 
za potiskivanje u delove 15, 16, koji su 
međusobno vezani pomoću čepa 18. Kod 
preloma ovog sigurnosnog čepa se deo 15 
pomera približno u položaj 15’, dakle iz
vodi se iz svoje redovne putanje, pri čemu 
čaura 17 ograničava ovo pomeranje u 
siranu.

SI. 5 pokazuje u preseku jednu matricu 
koja je složena iz delova 19, 20 i ima na
stavak 21, na koji se pri otvorenoj matrici 
može staviti blok.

SI. 6 pokazuje takođe u preselku jednu 
matricu, koja se sastoji iz delova 19 i 20. 
U svakom od ovih delova su postavljeni

klatljivo pomerljivi segmenti 21, 22, koji 
se mogu uvući u udubljenja 26 tako, da 
obrazuju jedan deo unutrašnjeg zida ma
trice. Radi ovoga se segmenti obrtno po- 
meraju oko čepnih proširenja 23, 24. Pre 
vršenja pritiska za obrazovanje rupe se 
segmenti pomoću opruga 25 dovode u ucr
tani položaj, u kojem drže blok 27 na sre
dini prema trnu.

SI. 7 pokazuje u preseku jednu matri
cu iz dva dela, kod koje blok 27 naleže na 
kose oslone površine, koje se obrazuju po
prečnim delovima 28.

SI. 8 pokazuje jednu radi primera ma
tricu 29 iz jednog komada, u kojoj se na
lazi deo 30 u vidu čaure (kutije), koji mo
že biti kretan pomoću nastavka 31 gore i 
dole. Blok 27 se umešta u ovu kutiju i ti
me se drži tačno prema trnu. Čim trn do
hvati blok, kutija 30 se kreće na niže, dok 
najzad ne dostigne najniži položaj, koji od
govara položaju 31’ nastavka 31. Tada od
govarajući izvedena gornja ivica 32 kutije 
leži uz dno 33 matrice. Pri potiskivanju 
kutije naviše po završenom bušenju odno
sno širenju bloka dakle kutija služi kao 
izbacivač.

Patentni zahtevi:

1) Postupak za izradu šupljih tela bez 
šava iz masivnih blokova, naznačen time, 
što se blck buši utiksivanjem kakvoga tr
na a neposredno za ovim se u istoj napravi 
izvlači eventualno do svog gotovog oblika.

2) Postupak po zahtevu 1, naznačen 
time, što se blok postavlja na oslone po
vršine, dok ne bude držan matricom i ne 
bude tretiran trnom za obrazovanje šu
pljine.

3) Postupak po zahtevu 2, naznačen 
time, što se blok drži na sredini prema tr
nu prvenstveno pomoću nagnutih oslonih 
površina, dok ne bude tretiran trnom za 
obrazovanje šupljine.

4) Naprava za izvođenje postupka po 
zahtevu 1, naznačena time, što je kakva 
naprava za obrazovanje rupa, eventualno 
naprava za bušenje rupa pomoću rada kri
vaje, udružena sa kakvom napravom za iz
vlačenje.

5) Naprava po zahtevu 4, naznačena ti
me, što naprava za bušenje rupa pomoću 
rada krivaje ima više, prvenstveno više od 
dva trna za obrazovanje rupa.

6) Naprava po zahtevu 4 ili 5, nazna
čena time, što naprava za izvlačenje ima 
više, prvenstveno više od dva trna za iz
vlačenje.

7) Naprava po zahtevu 4 ili jednom 
od sledečih zahteva, naznačena time, što je 
naprava za bušenje pomoću rada krivaje



udružena sa napravom za izvlačenje pomo
ću rada krivaje.

8) Naprava po zahtevu 4 do 6, nazna
čena time, što je naprava za bušenje rupa 
pomoću rada krivaje udružena sa napra
vom za izvlačenje pomoću vretena.

9) Naprava po zahtevu 4 do 8, nazna
čena time, što je u uređaju za pomeranje 
napred trna za izvlačenje ugrađen sigur
nosni uređaj.

10) Naprava po zahtevu 9, naznačena 
time, što se sigurnosna naprava obrazuje 
podelom poluge za prenos potiskivanjem.

11) Naprava po zahtevu 9 i 10, nazna
čena time, što su delovi poluge za prenos 
potiskivanjem vezani pomoću kulise, u ko
joj može kliziti po reagovanju osigurača 
oslobođeni deo.

12) Naprava po zahtevu 9 ili 10, na
značena time, što se jedan deo sigunosnog 
uređaja, naročito deo potiskujuće poluge, 
pri reagovanju osigurača kreće izvan svo
je redovne putanje.

13) Matrica po zahtevu 1 ili po jed
nom od prethodnih zahteva, naznačena ti
me, što su sa matricom vezane oslone po
vršine koje drže blok.

14) Matrica po zahtevu 13, naznačena

time, što su oslone površine naročito za 
okrugle blokove postavljene nagnuto pre
ma vertikali.

15) Matrica po zahtevu 13, naznačena 
time, što su oslone površine postavljene 
nepomično prema matrici.

16) Matrica po zahtevu 13, naznačena 
time, što su za centrično bušenje rupa u 
okruglim blokovima u podeljenoj matrici 
postavljene oslone površine koje se mogu 
klatljivo pomerati.

17) Matrica po zahtevu 13, ili jednom 
od prethodnih zahteva, naznačena time, 
što su oslone površine pokretne u pravcu 
podužne ose matrice.

18) Matrica po zahtevu 17, naznačena 
time, što je u prvenstveno zatvorenoj ma
trici postavljena kutija (čaura) koja drži 
blok, i koja klizi u matrici i blok oslobađa 
čim ovaj bude dohvaćen i tretiran trnom.

19) Matrica po zahtevu 18, naznačena 
time, što čaura (kutija) uzmiče u pravcu 
kretanja trna.

20) Matrica po zahtevu 13, ili jednom 
od prethodnih zahteva, naznačena time, 
što oslone površine za blok, naročito u 
matrici umeštena kutija, služe kao izba- 
civači.
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